
 

 

 

 

 
COMISSÃO PARA A ÉTICA, A CIDADANIA E A COMUNICAÇÃO 

 
 
 

ACTA NÚMERO 1/XII/ 1.ª SL 

 

 

Ao sexto dia do mês de Julho de 2011, pelas 15 horas, reuniu a Comissão para a 

Ética, a Cidadania e a Comunicação, na Sala 6 do Palácio de S. Bento, na presença 

dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Instalação da Comissão 

2. Eleição da Mesa 

 

A Senhora Vice-Presidente da Assembleia, Deputada Teresa Caeiro, deu início 

à reunião, lendo a composição dos membros da Comissão e saudando os Senhores 

Deputados presentes. Em seguida, proferiu algumas palavras de incentivo aos 

trabalhos futuros da Comissão e solicitou aos grupos parlamentares do PSD, PS e BE 

que indicassem o nome dos Senhores Deputados que proporiam para a composição 

da Mesa da Comissão. 

 

Usou da palavra a Senhora Deputada Francisca Almeida (PSD) para, em 

representação do seu grupo parlamentar, propor o Senhor Deputado Mendes Bota 

para a presidência da Comissão. 

 

O Senhor Deputado António Braga (PS) propôs, em nome do seu grupo 

parlamentar, a Senhora Deputada Inês de Medeiros para a primeira vice-presidência 

da Comissão e a Senhora Deputada Catarina Martins (BE) indicou, em nome do seu 

grupo parlamentar, o seu próprio nome para a segunda vice-presidência da Comissão. 

 

Foi assim eleita por unanimidade a Mesa da Comissão, que ficou com a 

seguinte composição: José Mendes Bota (Presidente), Inês de Medeiros (1.ª Vice-

Presidente) e Catarina Martins (2.ª Vice-Presidente). 

 

Em seguida, o Senhor Presidente da Comissão, passando a presidir a reunião, 

cumprimentou os Deputados presentes, agradeceu a confiança que nele haviam 



 

 

 

 

 
depositado para dirigir os trabalhos da Comissão e salientou ser necessário tratar, 

com a maior brevidade, dos seguintes assuntos: 

 O regulamento da Comissão e o seu plano de actividades para a 1.ª sessão 

legislativa da XII Legislatura; 

 A indicação dos coordenadores dos grupos parlamentares na Comissão; 

 O horário das reuniões ordinárias da Comissão; 

 Deliberação sobre se as reuniões da Comissão na parte relativa às questões 

relacionadas com o Estatuto dos Deputados seriam públicas ou à porta 

fechada. 

 

Por último, o Senhor Presidente informou da entrada na Comissão do pedido de 

renúncia ao mandato do Senhor Deputado Fernando Nobre (PSD), relativamente ao 

qual havia já elaborado uma proposta de parecer. 

  

A propósito do regulamento e do plano de actividades da Comissão, intervieram os 

Senhores Deputados Francisca Almeida (PSD), António Braga (PS), Raúl de Almeida 

(CDS-PP), Bruno Dias (PCP) e Catarina Martins (BE) para sugerir que fosse tomado 

como base de trabalho o regulamento interno da Comissão de Ética, Sociedade e 

Cultura da XI Legislatura, o qual deveria ser adaptado às novas competências 

materiais da Comissão, e que fosse constituído um grupo de trabalho para trabalhar as 

propostas que os diferentes grupos parlamentares apresentassem para a elaboração 

do plano de actividades da Comissão. 

 

Ainda sobre este assunto, usou da palavra o Senhor Deputado João Oliveira 

(PCP) para informar que, na Conferência de Líderes em que se aprovara a 

constituição da Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação, os conceitos de 

“cidadania” e de “comunicação” não haviam ficado bem definidos e as competências 

materiais que lhes corresponderiam não haviam sido estabelecidas, pelo que haveria a 

necessidade de se conhecer ao que efectivamente corresponderiam aqueles conceitos 

e quais seriam as competências da Comissão. 

 

A Senhora Deputada Francisca Almeida (PSD) esclareceu que do enquadramento 

conceptual de “cidadania” que resultara da Conferência de Líderes se podia retirar que 

duas situações integravam aquele conceito: todos os possíveis mecanismos de 

aproximação da sociedade civil ao Parlamento e, em particular, as petições. 



 

 

 

 

 
 

A Senhora Deputada Catarina Martins (BE) salientou que as competências que 

cabiam no conceito “comunicação” também tinham de ser bem definidas e lembrou 

que, sobre algumas questões associadas à área da comunicação social, haviam 

existido, na anterior Legislatura, conflitos de competências com a Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicações e a Comissão de Assuntos Económicos. 

 

A Senhora Deputada Inês de Medeiros (PS), concordando com a intervenção da 

Senhora Deputada Catarina Martins, reiterou a importância de se redefinir o conceito 

de “comunicação” e de ficarem claramente definidas as matérias nesta área, de modo 

a permitir uma actuação eficaz e coerente da Comissão. Acrescentou ainda que 

considerava igualmente essencial que o conceito de “cidadania” ficasse bem 

delimitado, para efeitos de atribuição de competências da Comissão. 

 

O Senhor Deputado António Braga (PS) considerou que a Comissão deveria 

mandatar o Senhor Presidente para delinear as competências da Comissão na 

Conferência dos Presidentes das Comissões Parlamentares, nos termos que haviam 

sido defendidos por todos grupos parlamentares na presente reunião. 

 

O Senhor Deputado Raúl de Almeida (CDS-PP) concordou com a intervenção do 

Senhor Deputado António Braga, afirmando que o Presidente da Comissão deveria 

concretizar na Conferência dos Presidentes as competências materiais da 12ª 

Comissão. 

 

Relativamente à questão da constituição do grupo de trabalho sobre o plano de 

actividades da Comissão, o Senhor Presidente observou que este teria de começar a 

trabalhar assim que ficassem definidas as competências materiais da Comissão. 

 

Quanto aos coordenadores dos grupos parlamentares na Comissão, foram 

indicados os Senhores Deputados Raúl de Almeida como coordenador do CDS-PP, 

Bruno Dias como coordenador do PCP e Catarina Martins como coordenadora do BE. 

Os grupos parlamentares do PSD e PS ficaram de indicar a posteriori os nomes dos 

respectivos coordenadores. 

 



 

 

 

 

 
Sobre o dia e a hora das reuniões ordinárias da Comissão pronunciaram-se os 

Senhores Deputados João Oliveira (PCP), Francisca Almeida (PSD), Catarina Martins 

(BE), António Braga (PS) e Raúl de Almeida (CDS-PP), tendo sido consensual a 

preferência por terça-feira ao final da tarde, pelo que o Senhor Presidente sugeriu que 

as reuniões tivessem lugar às terças-feiras pelas 17 horas e 30 minutos, o que foi 

aceite. 

 

Relativamente à publicidade das reuniões da Comissão no tocante à parte em que 

a mesma se ocupa das questões relativas ao Estatuto do Deputado, o Senhor 

Presidente informou ser prática das anteriores Comissões de Ética tratar sempre 

destas matérias à porta fechada. Foi então deliberado que as reuniões da Comissão 

seriam reservadas, à porta fechada, na parte relativa ao tratamento de assuntos 

referentes ao Estatuto dos Deputados. 

 

 O Senhor Presidente informou que o último ponto a tratar na presente reunião 

seria o da votação do parecer relativo à renúncia do mandato do Senhor Deputado 

Fernando Nobre, pelo que a reunião passaria a decorrer à porta fechada. Em seguida, 

leu o parecer e submeteu-o a votação, tendo o mesmo sido aprovado por 

unanimidade. 

 

O Senhor Presidente terminou a reunião comunicando que a Comissão reuniria 

novamente no dia 13 de Julho, pelas 15 horas. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelas 16 horas, dela se 

tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

 

 

Palácio de São Bento, 15 de Julho de 2011 

 

 

O PRESIDENTE,  

 

 

(José Mendes Bota) 

  



 

 

 

 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Adolfo Mesquita Nunes 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Andreia Neto 
 António Braga 
 Bruno Dias 
 Carla Rodrigues 
 Catarina Martins 
 Francisca Almeida 
 Inês de Medeiros 
 João Portugal 
 Lídia Bulcão 
 Luís Pita Ameixa 
 Maria Gabriela Canavilhas 
 Mendes Bota 
 Miguel Laranjeiro 
 Odete Silva 
 Paulo Oliveira 
 Raúl de Almeida 
 Rosa Arezes 
 Rui Caetano 
 Sérgio Azevedo 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Duarte Marques 
 Filipe Neto Brandão 
 Isabel Oneto 
 João Lobo 
 João Oliveira 
 Manuel Meirinho Martins 
 Manuel Seabra 
 Maria Margarida Neto 
 Miranda Calha 
 Nilza de Sena 
 Pedro Delgado Alves 
 Ricardo Rodrigues 
 Teresa Costa Santos 
 Teresa Leal Coelho 
 Vera Rodrigues 
 
 
A presente Acta foi aprovada em reunião da Comissão para a Ética, a Cidadania e a 
Comunicação, realizada no dia 26/07/2011. 

 


